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Graţie iniţiativelorvicarului Ştefan Moldovan şi eforturilor ulterioare depuse de întreaga ierarhie a Haţegului 
initiate, sub atenta îndrumare a Ordinariatului lugojan, în anii '50 s-au făcut primii paşi înspre organizarea unei 
reţele de şcoli elementare în satele haţegane. Prin donatii ale credincioşilor s-a cumpărat pământ, pe alocuri 
s-au edificat imobile noi ori s-au închiriat, au fost plătiţi învăţători, creând premisele necesare conturării unui 
sistem şcolar care, în momentul instaurării formulei politice a dualismului, se prezenta într-o formă relativ 
închegată, conservată cu mari eforturi şi modificări nefavorabile minime, până spre ultimii ani ai secolului al 
XIX-lea. 

Abia pornită la drum, poticnindu-se la tot pasul, şcoala va avea de înfruntat noi greutăţi ivite după 
instituirea noului regim politic al dualismului, dificultăţi care vor duce la mentinerea impresiei generale în 
ceea ce priveşte ritmul lent, greoi de evoluţie a şcolii hategane. O dată cu instaurarea dualismului, susţinerea 
învăţărnântului românesc apare condiţionată de folosirea limbii oficiale1

• În noua conjunctură, nici o şcoală 
nu se va înfiinţa de către guvernul budapestan, iar tentativele de substituire a şcolilor confesionale cu cele de 
stat sau comunale se vor accentua, favorizate şi de conţinutul legii învătământului din 1868, ale cărei efecte 
se vor face simţite mai cu seamă în protopopiatul Jiului, unde s-a înregistrat un rapid proces de înlocuire a 
acestora cu cele de stat. Acţiunile de acest gen s-au bucurat de sprijinul nemijlocit al inspectorului şcolar 
regesc care îşi avea sediul la Deva. Anual, cu ocazia inspectiilor efectuate în teritoriul supus jurisdicţiei sale, în 
care era înglobat şi Hategul, acesta semnala lacunele existente în dotarea şcolilor, starea clădirilor, salarizarea 
învăţătorilor şi frecvenţa neregulată. Prin comparaţie cu realitatea descrisă de rapoartele periodice ale vicarilor, 
preoţilor şi învăţătorilor aceştia prezentau o situaţie mult deformată. Constatarea unor lipsuri atrăgea după 
sine informarea ordinariatului asupra problemei, însoţită de un ultimatum pentru remedierea lor. În cazul 
în care nu se dădea curs dispoziţiilor, asociate celor sosite de la episcopie, inspectorul înainta Ministerului 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice, propunerea de sistare a şcolilor şi de înfiinţare imediată a uneia de stat. 
Secondat îndeaproape de pretor şi judele comunal, care încercau să convingă comunitatea de avantajele 
şcolii de stat, inspectorul insista cu precădere pe degrevarea sătenilor de obligaţia sustinerii financiare a 
acesteia. Cu toate că, la iniţiativa preoţilor şi dascălilor, sătenii şi-au pus în mişcare toate resursele pentru a 
împiedica dispariţia şcolii confesionale, formulând numeroase plângeri contra juzilol' local!, îndreptate către 
episcopie, de la care sperau ajutor, organizarea şcolilor comunale sau de stat a devenit realitate, diminuând 
numărul instituţiilor confesionale româneşti în câteva comunităti din Ţara HaţeguluF. Începând cu anul18763 

prerogativele inspectorului regesc s-au extinş, prin dob%ndirea dreptului de-a verifica planurile de învăţământ, 
manualele şcolare folosite şi materialele didactice ex'i;tente în dotarea şcolii. Nu întotdeauna acesta trecea cu 
vederea realizările în domeniul şcolar. Astfel, cu ocazia inspecţiilor din toamna anului 1898, din lunile iunie 

1 Carnelia Elena Vulea, Luminta Wallner Bărbulescu, Vizitaţiuni canonice în Tara Haţegului {1852-1885}, Presa 
Universitară Clujeană, 2003, p. 71. 

2 Ibidem. 
J Celor prevăzute în prima lege şcolară a dualismului, li s-au adăugat dreptul de a verifica planurile de învătământ, 

manualele şcolare şi materialul didactic, putând propune ministerului chiar interzicerea unor manuale considerate 
necorespunzătoare, ceea ce a dus, adeseori, la îngrădirea activităţii şcolare şi a dat naştere unor abuzuri. 
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şi octombrie 1899, pe lângă observaţiile ocazionale de lipsurile constatate, inspectorul a reţinut şi aspectele 
pozitive care se regăseau în starea edificiilor şcolare noi, corespunzătoare4 • 

În faţa ofensivei dualismului, în Transilvania s-a vehiculat ideea şcolii populare mutare, organizată peste 
diferenţele confesionale pentru a salva învăţământul românesc5, în condiţiile în care confesionalismul a fost tot 
mai des supus criticii în mediile intelectualităţii româneşti. În această perioadă a crescut rolul şcolii în societate 
şi s-a întărit funcţia sa naţională, devenind treptat un factor de coeziune a comunităţii româneşti. Schimbarea 
înregistrată în anul 1867 nu a mai găsit societatea românească nepregătită. Deşi raporturile cu statul s-au 
modificat, prin reducerea posibilităţilor de dialog cu Viena6

, Biserica beneficia acum de o infrastructură bine 
organizată, dobândită odată cu autonomia instituţională. 

În intervalul cronologic jalonat de două din· legile şcolare de maximă importantă pentru evoluţia 
sistemului educativ, 1868-1879, şcoala haţegană nu a cunoscut modificări spectaculoase. Lipsurilor materiale 
şi a personalului didactic calificat, li s-au asociat şi rigorile unei legi care s-a dovedit a fi extrem de rigidă faţă 
de învăţământul elementar românesc. Anticipând oarecum viitoarele prevederi ale legii din 1868, guvernul 
transilvan a emis în 24 aprilie 1868 dispoziţia cu nr. 1524 prin care erau trasate câteva direcţii pentru 
sistematizarea şcolilor din comitatul Hunedoara7

, impunându-se susţinerea celor existente şi organizarea 
altora acolo unde nu existau. Pentru a se putea face paşii necesari în acest sens, era necesară o informare exactă 
asupra situaţiei, misiunea căzând în sarcina vicarului care va avea obligaţia de a expedia episcopiei anual astfel 
de conspecte. 

Instituirea formulei politice a dualismului a adus şi reorganizarea pe baze noi a învăţământului prin 
articolul de lege XXXVIII din 1868 a lui Iosif Ei:itvi:is8

• Pe lângă prevederile referitoare la obligativitatea 
frecvenţei, introducerea unor pedepse pentru părinţii reticenţi, stabilirea obiectelor de studiu, se consacra 
şi dreptul neîngrădit al comunei bisericeşti de a înfiinţa şcoli elementare confesionale sau comune, în cazul 
în care resursele financiare nu permiteau întreţinerea unei şcoli separate. Concluzionând, statul permitea în 
continuare existenţa şcolilor confesionale autonome, iar comunelor bisericeşti li se admite dreptul de a alege 
învăţătorul şi de a-i fixa salarul, de a stabili manualele şi modul de desfăşurare a procesului de învăţământ, dar 
cu condiţia identificării resurselor necesare susţinerii lor. Apărea posibilitatea solicitării unui ajutor de la stat, 
însă, în acel moment, şcoala trecea sub controlul acestuia, devenind şcoală comunală. Pentru a corespunde 
legii, un local şcolar trebuia să îndeplinească câteva condiţii, şi anume, să fie luminos, aerisit, spaţios şi 

bine întreţinut. Se recunoaşte o oarecare autonomie a Bisericii în problemele şcolare, dar statul îşi rezervă 
dreptul de supremă inspecţie prin organele sale. Astfel, constrângerilor privind dimensiunile edificiului 
şcolar- se stabilea numărul maxim de elevi admişi a studia într-o sală, precum şi spaţiul ce revenea fiecăruia9 

- li se adăuga dreptul inspectorului şcolar de a verifica frecvenţa, durata cursurilor, dar şi dacă localul era 
corespunzător. Numirea primului inspector şcolar pentru comitatele Zarand şi Hunedoara10 era comunicată la 
1 iulie 1869 prin decizia cu nr. 7 a ministerului competent, în persoana lui Szeremley Lajos, în timp ce postul 
de inspector şcolar secundar revenea lui Iuliu Bardoşi. Începându-şi activitatea încă din 1868-1869, inspectorii 
vor descrie o situaţie mai întunecată decât era în realitate, propunând drept remediu transformarea şcolilor cu 
probleme în şcoli comunale. Ca atare, prin articolele legii, se instituia o dublă supraveghere a şcolii: din partea 
autorităţilor ecleziastice şi a statului. 

4 Arhivele Nationale. Directia Judeteană Hunedoara-Deva (in continuare ANDJHD), fond Vicariatul greco-catolic al 
Haţegului, 2/1898 f. 3-4; 2/1899 f. 214-219; 2/1900 f. 153-154. 

5 V. Popeangă, Şcoala românească din Ti'ansilvania în perioada 1867-1918 şi lupta sa pentru unire, Bucureşti, 1974, 
pp. 13-16. 

6 Liviu Maior, "Contributii la istoria raportului Biserică-putere in Transilvania (1867-1918)", in Convergenţe europene, 
Cluj Napoca, 1993, p. 175. 

7 ANDJHD,fond cit., 2/1868 f. 57-58. 
8 Colecţiunea legilor din anu/1868, Buda, 1868, pp. 192-230; Din istoria învăţământului hunedorean, Deva, 1973, pp. 105-107; 

V Popeangă, Şcoala românească din părţile Aradului în perioada 1867-1918, Arad, 1976, pp. 5-10; Simion Retegan, Sate 
şi şcoli româneşti din Ti'ansilvania Ia mijlocul secolului al XIX-lea {1867-1875), Cluj Napoca, 1994, pp. 15-16. 

9 Colecţiunea legilor ... , p. 200: articolul 27 preciza că .,Edificiile şcolare edificande din nou au să se redice în loc sănătos, 
să fie uscate şi amăsurot numărului pruncilor (numărul pentru una şcoală 60 de prunci şi pentru fiecare prunc cel puţin 
un loc de 8-12 petiore) să fie prevăzute cu un număr îndestulitor de saloane de instrucţiune de largi, luminoase şi uşor de 
ventilat". 

10 ANDJHD, fond cit., 2/1869 f. 7'. 
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Legea ascundea şi o capcană, prin înfiinţarea şcolilor de stat şi comunale, întreţinute de către comunitate 
dar aflate sub controlul statului din partea căruia vor primi o serie de favoruri refuzate şcolilor confesionale11

• 

În ceea ce priveşte şcolile confesionale, soarta acestora era lăsată în seama realităţilor economice săteşti, a 
preocupării manifestate de către cler, învăţători şi populaţie, dar şi la bunul plac al comisiilor comitatense 
nou-create - destinatarele rapoartelor lunare expediate de către inspectorul şcolar - şi a funcţionarilor locali 
care vor eluda adeseori prevederile legii. Măsurile nefavorabile şcolii săteşti româneşti nu se opreau aici. Deşi se 
încadra cadrului general de evoluţie a învăţământului, articolul1512 conţinea germenii unor viitoare dispoziţii 
de sistare a unor şcoli confesionale. Se condiţiona existenţa unei şcoli de îndeplinirea tuturor condiţiilor 
referitoare la dimensiunile localului şcolar, a numărului maxim de elevi admis pentru un învăţător, la predarea 
materiilor cerute. Neremedierea defectelor constatate atrăgea, după trei avertismente din partea Ministerului 
Cultelor şi Învăţământului, înaintate la interval de câte o jumătate de an, propunerea de transformare a şcolii 
în şcoală comunală. Pe deplin justificată de principiile funcţionării corespunzătoare a unei şcoli moderne, 
limitările impuse şi aplicarea diferenţiată făceau ca măsura să fie imposibil de îndeplinit de către comunităţile 
confesionale. 

Sancţionată în decembrie 1868, noua reglementare şcolară a fost adusă la cunoştinţa clerului şi corpului 
didactic din episcopia de Lugoj printr-un amplu circular, din 10 martie 186913

, în care erau explicate cele mai 
importante articole şi care urmărea să orientez activitatea ulterioară a clerului. Sesizând corect pericolele pe 
care legea le masca în spatele unor prevederi aparent favorabile şcolii româneşti autonome, episcopia concepea 
un plan detaliat destinat prezervării intereselor Bisericii greco-catolice, a cărui îndeplinire revenea vicarilor şi 
protopopilor, în coînţelegere cu preotii. Astfel, aceştia trebuiau să se deplaseze în fiecare comună şi să obţină 
din partea credincioşilor angajamentul că vor veghea şi pe viitor asupra şcolilor confesionale, nu doar din 
punct de vedere financiar, ci şi prin asigurarea acestora cu învăţători calificaţi. Acolo unde nu era posibilă 
înfiinţarea unei şcoli greco-catolice se preconiza să se caute colaborarea locuitorilor de confesiune ortodoxă, 
iar organizarea acestor şcoli comune să se încerce a se face fără a prejudicia autonomia lor. Orice dovadă de 
permisivitate din partea autorităţilor competente era interpretată ca un factor favorizant pentru observaţiile 
critice ale reprezentantului Ministerului de Culte şi Instrucţiune Publică. 

Efectele legii întârzie să se manifeste cu o frecvenţă sporită, determinând cercurile episcopale lugojene să 
solicite clerului şi învăţătorilor "ca să daţi to[a]tă silinţa''~ 4 în îndeplinirea prevederilor legale. Cererea era pe 
deplin justificată în condiţiile în care, în data de 17 martie 186915

, Ministerul de Culte şi Instrucţiune Publică 
scria Lugojului că, aşa cum rezulta din rapoartele primite, cele mai multe şcoli nu corespund articolului de lege 
XXXVIII din 1868 în ceea ce priveşte durata cursurilor, frecvenţa, dotarea cu rechizite, obiectele predate, dar 
şi starea generală16 de degradare a localurilor şcolare. Astfel că, în şedinţa din 11 ianuarie 187217

, Consistoriul 
lugojan cerea preoţilor să-i determine pe credincioşi să mărească edificiile şcolare, cerere repetată în 28 iulie 
187218 ca urmare a avertismentelor venite din partea ministerului. Reacţia episcopiei la aceste observaţii nu s-a 
lăsat mult aşteptată şi s-a materializat în cereri adresate preoţilor în vederea întocmirii unor informări exacte, 
anuale19

, referitoare la şcolile existente, la starea şi dotarea lor, date de natură să contribuie la conturarea 
unei conduite a Lugojului în raporturile sale cu autorităţile civile centrale. Se solicită chiar expedierea spre 
Ordinariat a planurilor şcolilor existente spre a fi revăzute şi refăcute acolo unde era cazul. "Spre înflorirea 
şcolilor poporale cari cu tot dreptul se pot numi tinda Bisericii, neapărat se recere un edificiu de şcoală, înzestrat 
şi adaptat după cerinţele artei pedagogice şi prevăzut cu to[a]te rechizitele de învăţământ prescrise prin lege." 

11 S. Retegan, op.cit., p. 15. 
12 Colecţiunea legilor ... , p. 197. 
13 ANDJHD, fond cit., 2/1869 f. 39-42. 
14 Ibidem, 2/1869 f. 3-4. 
15 Ibidem. 
16 Ioachim Lazăr, "Aspecte privind învătământul elementar în satul Ostrov din Ţara Hategului în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea", în Sargepa, XXI-XXIY, 1988-1991 pp. 386-387. 
17 ANDJHD,fond cit., 2/1872 f. 1-2. 
16 Ibidem, 2/1872 f. 10-13. 
19 Ibidem, 2/1872 f. 10-13; 3/1873 f. 6; 8/1874 f. 1, 2, 4, 5, 7, 11, 12, 15, 17, 18, 19; 2/1875 f. 18-19, 39-59; ANDJHD, fond 

Protopopiatul greco-catolic Lupeni, 6/1878 f. 6•; Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Arad (ANDJA), fond Colecţia 
Ştefan Crişan, 6/1844-1872 f. 84, 88, 92, 102', 104', 106, 108', 110', 112; 7/1873-1903 f. 5', 7, 17, 86'. 
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Ca atare, în circularul din 29 iulie 1875, se recomanda achiziţionarea20 unei colecţii de planuri pentru zidirea 
de şcoli destinate a cuprinde între 80-360 de elevi, colecţie editată în urma dispoziţiilor emise de la minister. 
În 18 martie 1876 se comunicau noi dispoziţii venite de la minister cu privire la modalitatea de urmat atunci 
când se concepeau documentele necesare construirii unei şcolFl, urmate de hotărârea, favorabilă şi şcolii 
elementare româneşti, de a impune fiecărei comune să asigure edificiul şcolar22 contra incendiilor. Plătită din 
fondurile comunei bisericeşti23 , acest tip de asigurare a fost încheiat treptat pentru toate şcolile, cu precădere la 
Reuniunea de Asigurare din Blaj, mai ales după înfiinţarea sa în anul1896 de către mitropolitul Victor Mihaly 
de Apşa24 • O serie de îndrumări vizau păstrarea curăţeniei în şcoală, anexe, curte pentru a preveni izbucnirea 
unor epidemiF5

• 

Într-o perioadă de aproape 30 de ani de la vizita întreprinsă de Şt. Moldovan, adică între 1852-1880, 
în vicariatul Haţegului, se înregistrează în continuare sate lipsite de edificii şcolare sau dascăli, cu educaţia 
susţinută adesea de preoţi. Rapoartele anuale redactate de către vicari, inventarele parohiilor, protocoalele 
redactate cu ocazia desfăşurării unor vizitaţiuni canonice, constatările prilejuite de sinoadele vicariale atestă 
faptul că şi acum comunităţile veghează asupra imobilelor şcolare, susţinându-le prin contribuţii în bani şi 
în natură, se angajează să asigure plata învăţătorilor cu care încheie contracte. Ca şi în anii precedenţi, unele 
comune- VaideF6, Băieşti, Coroieşti27 , Măţieşti28 , Paroş-Peştera29 - îşi trimit copii la şcoala grănicerească din 
Râu Alb sau la şcoala de stat din Sălaşul Superior deoarece posibilităţile economice nu le permiteau întreţinerea 
unei şcoli separate. Construită între anii 1868-1872 din lemn, cu trei încăperi, şcoala de stat din Sălaşul 
Superior s-a mărit în anul1876 prin adăugarea unui încăperi din cărămidă, construită pe cheltuiala statuluP0

• 

A fost frecventată, în paralel cu şcoala din Râu Alb, de către copiii din Paroş-Peştera31 -unde edificiul existent 
în anii 1850-1872 se ruinase -, Măţieşti32 , iar din anul 1876 şi de către cei din Sălaşul Inferior33

• Continuă să 

se perpetueze sistemul şcolilor comune sau centrale prin asocierea a două sau mai multe localităţi. Astfel, la 
Ciula Mare funcţiona şcoală centrală şi pentru Ciula Mică34, Vălioara35 şi Boiţa36 , la Păclişa se afiliaseră Cârneşti 
şi Toteşti37 , iar Hăţegel îşi trimitea copiii la Densuş, începând din anul 187738

• Concluzionând, în vicariatul 
greco-catolic al Haţegului, în 1879, anul elaborării statutelor şcolare în dieceza Lugojului, primele din toată 
provincia ecleziastică de Alba Iulia şi Făgăraş, şi înaintea sancţionării celei de a doua legi şcolare cu urmări 
asupra organizării învăţărnântului elementar românesc, coexistau şcoli confesionale, comunale, de stat şi şcoala 

zo ANDJHD, fond Protopopiatul ... , 6/1878 f. 6•; Circulare diecezane 1875-1889, circularul nr. 763 din şedinţa consistorială 
din 29 iulie 1875, p. 28. 

21 Circulare diecezane 1875-1889, circularul nr. 587 din 18 martie 1876, p. 11-12. 
22 Ibidem, decizia ministerială din 16 mai 1876 nr. 10430 comunicată clerului şi credincioşilor din Episcopia Lugojului 

prin circularul cu nr. 715, emis în şedinţa Consistoriului din 8 iulie 1876, p. 24. 
23 ANDJHD, fond Vicariatul ... , 2/1903 f. 316, 508; 2/1904 f. 51, 101, 181, 737-740; 2/1905 f. 183, 187, 201, 205-506, 421-422; 

2/1906 f. 35-36, 47-48, 53-54, 250-255, 256-257, 261-262; 1/1907 f. 50-51, 52-54, 55-56, 57-62, 63-64, 65-66, 67-68, 
69-73, 219-222, 223-224, 225-226, 230-235, 236, 237-238, 259-262, 263-264; 2/1908 f. 346-349, 350-362, 363, 364-365, 
366-371, 372-373, 384-385, 394-395, 416-425, 426-427, 450-451. 

24 Unirea, Blaj, an X, 14 februarie 1900, nr. extraordinar. 
25 Circulare diecezane 1875-1889, circularul nr. 368 emis în şedinţa consistorială din 23 aprilie 1879, p. 17-19. 
26 ANDJHD,fond cit., 5/1874, f. 5; 21878 f. 79-81; 2/1879 f. 193. 
27 Ibidem, 4/1877 f. 26-29; Dieceza Lugojului. Şematism istoric, Lugoj, 1903, p. 433. 
28 Ibidem, 1/1901 f. 150. 
29 Ibidem, 2/1875 f. 18-19; 54, 55; 2/1879 f. 193. 
30 Ibidem, 2/1875 f. 18; 4/1878 f. 61-64; 2/1879 f. 160-163; Dieceza Lugojului ... , p. 454. 
31 Ibidem, 3/1873 f. 6; 4/1878 f. 71, 75; 1/1901 f. 157; Dieceza Lugojului ... , p. 449; ANDJA,fond cit., 6/1844-1872 f. 88. 
32 ANDJHD, fond cit., 1/1876 f. 82; Idem, fond Parohia greco-catolică Sălaşul de ]os, 1/1898 f. 1 '. 
33 ANDJHD, Vicariatul ... , 4/1878 f. 55', 59'; Iacob Radu, Istoria vicariatului greco-catolic al Haţegu/ui, Lugoj, 1913, p. 310; 

Dieceza Lugojului ... , p. 453. 
34 ANDJHD, fond cit., 2/1875 f. 40. 
35 Ibidem, 2/1875 f. 57; 4/1877 f. 40; 4/1878 f. 49; Dieceza Lugojului ... , p. 466. 
36 Ibidem, 4/1878 f. 80'. 
37 Arhiva Episcopiei Române Unite Lugoj (AERUL), fond Episcopia greco-catolică Lugoj, Protocolul vizitaţiunii canonice 

din 1882, în pachet dac. Protocoale botezaţi, cununaţi, repauzaţi, vizitaţiuni canonice 1882, f.n. 
38 ANDJHD, fond Vicariatul ... , 2/1879 f. 91; AERUL, Ibidem; Camelia Elena Vulea, Luminita Wallner Bărbulescu, op.cit., p. 368. 
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grănicerească de la Râu Alb39
, în edificiu propriu de piatră. În 1040 din cele 26 de parohii haţegane funcţionau 

şcoli confesionale, majoritatea în clădiri închiriate sau în casa parohială, adeseori improprii procesului educativ, 
atât în ceea ce priveşte dimensiunile, cât şi dotarea şi pentru care comuna plătea între 10-20 fl. pe an, aşa cum 
era cazul celor din Lunea Cernei41, Ciula Mare42

, Subcetate43
, Păclişa44, Fărcădinul Superior45 cu Fărcădinul 

Inferior46, Thştea47 , Şerel48 • Şcoli de lemn pe fundament de piatră, cu o sală de clasă şi o încăpere pentru 
învăţător, acoperite cu praştilă, dar lipsite de anexe, se ridicaseră doar în Densuş49, Răchitova50 şi ŞteP1 • Aceeaşi 

structură se regăseşte la şcoala de stat din Sălaşul Superior şi la cele patru şcoli comunale din Silvaşul Inferior52 

şi Silvaşul Superiors3, în timp ce la Băieşti, şcoala comunală organizată din 186954 şi cea de la Sântămărie Orlea, 
organizată în 187255

, îşi desfăşurau cursurile într-un edificiu închiriat. 
Caracterul provizoriu al educaţiei în unele locuri, unde cursurile se desfăşurau în casa preotului sau 

în case închiriate, implica lipsa de continuitate56
, dovadă că rapoartele anuale surprindeau absenţa oricărei 

forme de învăţământ în anumite perioade. Relatările preoţilor, învăţătorilor şi ale vicarilor surprind şi cauzele 
stagnării învăţământului, identificate mai ales în situaţia materială grea a satelor şi în indiferenta răuvoitoare 
a administraţiei locale. 

Şi în acest segment cronologic vicarii depun eforturi constante pentru a convinge populaţia să susţină 
fragilul sistem şcolar care începuse a se contura în Ţara Haţegului, prin înfiinţarea de şcoli şi dotarea cu 
bunuri mobile şi imobile care să le permită supravieţuirea, numirea, prin concurs public, de personal didactic 
calificat, căruia săi asigure venituri corespunzătoare. Oamenii continuă să se manifeste entuziast faţă de cauza 
şcolară prin angajamente semnate în faţa vicarului şi a preotului local prin care se obligă să ridice local şcolar 
corespunzător. Anul1877 punctează semnarea a două asemenea documente de către comunitatea din Şere!S7 

39 ANDJHD,fond cit., 2/1879 f. 210. 
40 Din această statistică am omis şcoala grănicerească de băieţi şi pe cea comunală de fete din oraşul Haţeg, asupra cărora 

vom reveni într-un studiu aparte. 
41 ANDJHD,fond cit., 2/1675 f. 42; 4/1877 f. 35; 2/1879 f. 203; Dieceza Lugojului ... , p. 445. 
42 Ibidem, 8/1874 f. 5, 12; 2/1875 f. 40; Dieceza Lugojului ... , p. 431, ANDJA,fond cit., 6/1844-1872 f. 106; 7/1873-1903 f. 17. 
43 Ibidem, 2/1875 f. 52; Dieceza Lugojului ... , p. 462. 
44 Ibidem, 2/1679 f. 53; Dieceza Lugojului ... , p. 448. 
45 Ibidem, 2/1879 f. 202. 
46 Funcţiona în casa parohială care se afla într-o stare foarte slabă- vezi Ibidem, 2/1875 f. 59. 
47 Ibidem, 2/1875 f. 58; 2/1879 f. 85, 90; Dieceza Lugojului ... , p. 464-465. 
48 Ibidem, 2/1675 f. 55; 1/1877 f. 22; 1/1687 f. 1; Dieceza Lugojului ... , p. 456. 
49 Şcoala din Densuş se pare că, în ceea ce priveşte raportul dintre numărul elevilor şi spaţiul destinat fiecăruia, 

corespundea prevederilor legii. Având 11 metri lungime, 6 în lăţime şi 3 înălţime, şcoala era una dintre cele mai mari 
din Ţara Haţegului. Era în stare bună în anul 1672, dar în 1876, într-un raport al preotului George Densuşianu către 
vicarul Beniamin Densuşianu, se sublinia necesitatea efectuării unor reparaţii.- vezi ANDJA, fond cit., 6/1644-1672 
f. 104'; ANDJHD, fond cit., 8/1874 f. 11; 2/1878 f. 72; AERUL, fond cit., protocolul vizitaţiunii canonice efectuate în 
anul 1682 de către episcopul Victor Mihaly de Apşa în pachet doc. Protocoale botezaţi, cununaţi, repauzaţi, vizitaţiuni 
canonice 1882, f.n.; Camelia Elena Vulea, Luminita Wallner Bărbulescu, op.cit., p. 375. 

50 Şcoala din Răchitova se pare că a început a se ridica în anii '70, înainte ţinându-se în casă închiriată -vezi ANDJHD, 
fond cit., 8/1874 f. 7; 2/1675 f. 44; 1/1901 f. 159; ANDJA, fond cit., 7/1873-1903 f. 5'. 

51 Construcţia şcolii din Ştei ar fi inceput in anul 1871, cu cheltuiala comunei, din lemn pe fundament de piatră şi având 
două încăperi. Cu ocazia vizitei desfăşurate, in 10 octombrie 1877, de către vicarul Beniamin Densuşianu, se nota faptul 
că una dintre camere nu era terminată, scop pentru care, un an mai târziu, comuna dona venitul de pe cele trei luni de 
cârciumărit şi dobânda imprumutului de stat- vezi ANDJHD, fond cit., 8/1874 f. 23; 2/1875 f. 51; 2/1876 f. 2, 168-169; 
2/1879 f. 88, 217, 2/1887 f. 13-14, Iacob Radu, op.cit., p. 327; Dieceza Lugojului ... , p. 461; ANDJA,fond cit., 6/1844-1872 
f. 112. 

52 În Silvaşul Inferior a funcţionat şcoală confesională, in local inchiriat, între anii 1866-1670 când se transformă in şcoală 
comunală, iar din 1877 in şcoală de stat- vezi ANDJHD, fond cit., 2/1875 f. 18, 49; 2/1879 f. 215; 2/1901 f. 164; Dieceza 
Lugojului ... , p. 457. 

53 Aici a funcţionat şcoală confesională intre anii 1866-1875 când s-a deschis şcoală comunală, iar din anul1679 şcoală 
de stat- vezi ANDJHD, fond cit., 2/1675 f. 50; 1/1901 f. 165; Iacob Radu, op.cit., p. 459. 

54 ANDJHD,fond cit., 2/1879 f. 192'; Iacob Radu, op.cit., p. 166; Dieceza Lugojului ... , p. 428. 
55 Iacob Radu, op.cit., p. 320; Dieceza Lugojului ... , p. 455. 
56 Camelia Elena Vulea, Luminita Wallner Bărbulescu, op.cit., p. 72. 
57 ANDJHD, fond cit., 1/1667 f. 1-4. 
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şi cea din Fărcădinul Inferior58
, unde se preconiza edificarea unei şcoli centrale pentru Fărcădinul Superior cu 

filiile Găuricea şi Crăguiş, dar şi în alte localităţi în care acum se încheie aşa-numitele "instrumente dotaţionale". 
Obiectiv însemnat al programului naţional în cea de a doua jumătate a secolului al XIX-lea, construirea de şcoli 
confesionale va avea de înfruntat rigorile legii din 1868 care, adeseori, se vor dovedi imposibil de atins în 
condiţiile unei economii rurale precare, aflată în imposibilitatea de a identifica resursele necesare unui astfel 
de demers. 

Comparativ cu perioada precedentă, Haţegul prezintă avantajul existentei unei reţele şcolare menite 
să contribuie la sporirea numărului cunoscătorilor de carte, chiar dacă nu toţi copiii de vârstă şcolară au 
fost cuprinşi în şcolile confesionale. Putem afirma că toate comunele erau racordate sistemului şcolar fie el 
confesional sau de stat, în mod direct ori prin afiliere şi asociere în vederea sustinerii unei şcoli. Aşa cum 
rezultă din rândurile de mai sus, acest progres ascunde însă şi un aspect negativ care constă în faptul că, 
urmare a noilor norme legislative, unele şcoli confesionale şi-au închis porţile în favoarea celor comunale sau 
de stat. 

Noua lege a învăţărnântului a fost însoţită şi de abuzuri ale inspectorilor şcolari care au trecut la acţiuni 
de persuadare a oamenilor în vederea sprijinirii deschiderii şcolilor de stat, argumentând, în mod fals, că în 
aceste condiţii ei vor fi scutiţi de la contribuţiile financiare pentru sustinerea acestora. În paralel au procedat 
la închiderea localurilor de şcoală prin dispunerea unor măsuri care au avut drept scop transformarea şcolilor 
confesionale în şcoli comunale sau de stat, sancţionarea învăţătorilor, adoptând o atitudine arbitrară în relaţia 
cu senatele şcolare nou înfiinţate. Astfel, încălcând flagrant legea care prevedea închiderea unei şcoli doar 
după trei admonestări înaintate guvernului diecezan, la interval de jumătate de an, fără ca acesta să întreprindă 
măsurile necesare care să conducă la remedierea situaţiei, în anul 1876, inspectorul şcolar a dispus sistarea 
şcolii confesionale din Sălaşul Inferior59

• Beneficiind de sprijinul notarului cercual Solyom, a luat cheile şcolii 
şi a îndemnat pe credincioşi să-şi trimită copiii la şcoala de stat din Sălaşul Superior sub ameninţarea că 
"cine nu va da copilul la şcoala comunală din Sălaşul Superior va fi pedepsit aspru", ulterior fiind înaintată 
chiar propunerea de vindere a localului şcolii confesionale. În faţa acestei atitudini ostile, vicarul Beniamin 
Densuşianu a propus închirierea unei case ca şi soluţie tranzitorie care să permită continuarea procesului de 
învăţământ, în paralel cu demersurile pe care le face pe lângă episcopie şi vicecomitele Hunedoarei. În vederea 
stabilirii cauzelor care au dus la închiderea şcolii şi a găsirii unei rezolvări favorabile, în 29 ianuarie 1880, 
vicarul s-a deplasat în comună. Cei prezenţi au arătat că închiderea şcolii a fost posibilă şi datorită lipsurilor 
pecuniare care nu le-au permis să termine lucrul la edificiul şcolar, lipsă cauzată de pierderea dreptului de 
crâşmărit şi păşunat60 • Deşi oamenii s-au împotrivit vânzării şcolii, judele local nu a ţinut seama de această 
dorinţă şi a înstrăinat-o61 anulând, astfel, orice şansă de a se mai redeschide şcoală confesională. În decursul 
aceluiaşi an se pare că edificiul a şi fost demolat fără a se preciza ce s-a întâmplat cu banii obţinuţi în urma 
vânzării sau cu rechizitele din dotare62

• Cu toate că oamenii au promis că vor ridica alta, din material solid63
, 

memoria documentelor nu reţine ca acest lucru să se fi întâmplat până în anul1918. 
Ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea, perioadă care coincide cu anii de păstorire a episcopului 

Victor Mihaly de Apşa, au marcat o oarecare îmbunătăţire a direcţiilor de dezvoltare a învăţământului din 
episcopie şi vicariat, paralel cu sporirea averii materiale a parohiilor şi a preoţilor. Împrejurările care au favorizat 
această evoluţie se regăsesc în preocuparea evidentă faţă de educaţia elementară confesională ameninţată cu 
dispariţia, prin substituirea cu învăţărnântul de stat. Vizând obţinerea de date despre starea şcolilor, tipărirea 
chestionarului intitulat '~ătare despre starea şcolii gr[eco] cat[ alice] din parohia .. .'16

\ formarea, la nivel 
diecezan, a unei comisii de trei membrii65 cu însărcinarea de a întocmi un program de revigorare a procesului 

58 Ibidem, 1/1877 f. 26; 2/1912 f. 91-92, 96-97. 
59 Gazeta 'fransilvaniei, an 39, nr. 7, 6 februarie/25 ianuarie 1876; Ioachim Lazăr, Beniamin Densuşianu {1839-1915} Din 

viata şi activitatea sa, Deva, 2002, p. 147; ANDJHD,fond cit., 2/1876 f. 70-75; 4/1878 f. 55, 59. 
60 ANDJHD,fond cit., 2/1880 f. 7-8. 
61 Ibidem, 2/1880 f. 3; 3/1880 f. 15-16. 
62 Ibidem, 2/1880 f. 5, 9, 214-215, 222-223. 
63 Ibidem, 2/1882 f. 28-29. 
64 Circulare dicezane 1875-1889, circulara nr. 32/1875, p. 25. 
65 Comisia era compusă din canonicul lector Mihail Nagy, inspector şcolar diecezan Gavril Pop, canonic şcolar şi Ioan 

Boroş, vicenotar consistorial. 
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de instruire, elaborarea statutelor şcolare în anul 1879, anticipează oarecum comisia instituită de conciliul 
provincial de la Blaj din 1882, prezidată de episcopul Lugojului, cu menirea de a găsi solutii în conformitate 
cu prevederile legilor şcolare din 1868 şi 1876, în vederea îndepărtării pericolului iminent al înlăturării 
jurisdicţiei ecleziastice asupra şcolilor confesionale66

• Ansamblul măsurilor promovate în domeniul şcolar de 
către episcopul Victor Mihaly a rezultat din necesitatea evidentă a reformării sistemului educativ, pe urmele 
hotărârii primului conciliu provincial din 1872, care statua obligaţia Bisericii de a conduce şi de a veghea asupra 
învăţământului elementar67

• În această perioadă, Episcopia greco-catolică a Lugojului a preluat cu hotărâre 
rolul de apărătoare a autonomiei şcolare în raporturile cu statul, insistând pentru constituirea senatelor şcolare, 
îndemnând clerul şi pe credincioşi să susţină cu toate puterile şcolile confesionale. 

Această perioadă a coincis cu o serie de legi menite să extindă controlul statului asupra învăţământului 
naţionalităţilor, contribuind la fortificarea caracterului naţional al şcolii elementare româneşti. Primei legi 
Trefort i-au urmat norme legislative68 care au continuat linia politică inaugurată în 1868, încălcând adeseori 
prevederile legii naţionalităţilor din acelaşi an şi subminând autonomia confesională. Legea salarizării 

învăţătorilor, sancponată în anul1893, a confirmat încă o dată evoluţia aceasta prin dreptul rezervat ministerului 
de a dispune sistarea şcolii confesionale în momentul solicitării unui ajutor din partea statului. Paradoxal, însă, 
legea nu a avut efectul scontat deoarece, în perioada imediat următoare, multe comune, impulsionate de noile 
prevederi şcolare, au ridicat edificii corespunzătoare şi s-au îngrijit de dotarea învăţătorilor. 

În pofida acestor împrejurări vitrege, pentru zona Haţegului, putem remarca un fapt remarcabil dacă avem 
în vedere nu doar cadru legislativ din ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea, ci şi condiţiile vitrege în 
care şcoala haţegană şi-a făcut debutul şi apoi a evoluat, condiţii dominate de o economie săracă, şi anume 
că nici o şcoală confesională care a funcţionat în perioada anterioară nu a mai fost substituită cu şcoli de stat 
sau comunale. Singura prefacere, de altfel nesemnificativă pentru ansamblul peisajului şcolar pe care nu îl 
modifică esenţial, a fost transformarea, din anul 1882, a şcolii comunale din Băieşti în şcoală de stat69

• Putem 
afirma că avem de a face cu un status-quo, care se justifică prin conservarea stării anterioare anului 1879, 
deoarece nici şcoala confesională nu a reuşit să câştiga teren în localităţile în care se organizaseră deja şcoli 
comunale sau de stat. Cert este că, rapoartele anuale înaintate de preoţi şi de către vicari între 1880-189970

, 

evidenţiază fără nici o îndoială că toate cele 10 şcoli confesionale continuau să existe, alături de cele patru şcoli 
de staf1

, una grănicerească şi cea comunală din Sântămărie Orlea. Astfel, funcţionau şcolile centrale din Ciula 
Mare, Fărcădinul Superior, Densuş, Păclişa- care va fi transferată la Toteşti în decursul anilor 1879-188172

, 

Lunea Cernei, precum şi cele din Subcetate, Thştea, Şerel, Ştei şi Răchitova. Acestora, din 1882-1887, li s-a 
adăugat şi Cârneşti, comunitatea edificând şcoală proprie, modificând profilul instituţional al vicariatului prin 
ridicarea la 11 a numărului şcolilor elementare confesionale. 

În ceea ce priveşte starea edificiilor, aceasta rămâne un obiectiv central al programului fixat de autorităţile 
ecleziastice, mai pregnant conturat după 1868 şi care s-a tradus în numeroase circulare emise de vicari şi de 

66 AERUL, fond cit., dac. nr. 41/1882 în pachet dac. Protocoale pentru copii/1882, f.n. 
67 Conciliul Provincial Prim al Provinciei Bisericeşti Greco-Catolice Alba Iulia şi Făgăraş ţinut la anul 1872, Blaj, 

1886, p. 167; Ioannes Dominicus Mansi, Sacrorum Conciliorum. Nava et Amplissima Collectio, Tomus Quadragesimus 
Secundus, Synodi Orientales, 1865-1874, Paris, MDCCCCX, col. 601. 

68 Din istoria învăţământului hunedorean, p. 108; Constantin Voicu, Biserica strămoşească din Transilvania în lupta pentru 
unitatea spirituală şi naţională a poporului român, Sibiu, 1989, pp. 96-98; Istoria României, Bucureşti, 1998, p. 408; 
l. Gh. Stanciu, Şcoala şi pedagogia în secolul al XIX-lea, Bucureşti, 1983, p. 73 şi urm. 

69 Iacob Radu, op.cit., p. 166; Dieceza Lugojului ... , p. 428; ANDJHD,fond cit., 4/1899 f. 18; 1/1901 f. 150; 4/1903 f. 16-19. 
70 ANDJHD,fond cit., 2/1880 f. 40, 118-131, 134-140, 179-181, 193-194, 299, 304; 2/1881 f. 91-93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 

109, 127, 129-135; 2/1883 f. 66, 73, 77, 85, 104-106, 109, 149; 1/1884 f. 43; 2/1885 f. 36; 2/1886 f. 113, 120, 133, 173, 
175-176, 179, 181, 185-188, 192; 3/1886 f. 44, 49, 55; 2/1887 f. 45, 70, 78, 98, 186, 188-190; 4/1887 f. 101; 2/1888 f. 76, 
78-82, 84, 87, 89; 2/1889 f. 134; 2/1890 f. 11, 71-72, 74, 76, 78-79, 81-82, 84-85; 2/1891 f. 10-13, 15, 17-22, 39; 2/1892 f. 
14-17, 19, 25, 32-34, 37, 40; 3/1892 f. 175, 189, 199, 201; 1/1893 f. 21-26; 2/1893 f. 56, 60-62, 65, 69, 71, 73, 79; 2/1894 
f. 80-81, 100; 4/1894 f. 17; 2/1895 f. 31, 40, 50; 2/1896 f. 111, 121, 129, 135, 138, 144, 159; 4/1896 f. 11; 2i1897 f. 38, 73, 
83, 95; 5/1897 f. 18, 30-31; 2/1899 f. 4, 5, 6, 7, 251, 330-331, 332-333, 334, 336-338, 343-344-348, 396; 4/1899 f. 18, 34, 
38, 47, 51, 55, 63, 67, 71, 75, 84, 88, 92, 96, 100, 104, 107, 112, 116, 120; 2/1900 f. 80, 84, 94, 97-98; 4/1900 f. 12-14; 
ANDJHD, fond Parohia greco-catolică Şerel, 1/1898 f. 9; ANDJA,fond cit., 7/1873-1903 f. 56-59. 

71 Sălaşul Superior, Silvaşul Superior, Silvaşul Inferior, Băieşti. 
72 Camelia Elena Vulea, Luminita Wallner Bărbulescu, op.cit., p. 383; ANDJHD, fond Vicariatul ... , 1/1901 f. 156, 169. 
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episcopia lugojană. Astfel, circularul vicarial din 8 iulie 188073
, cerea senatelor şcolare ca, pe timpul vacanţei 

de vară, să se îngrijească de amenajările necesare, iar de la Ordinariat, în mod repetat şi imperativ, se solicita 
infiintarea de noi şcoli acolo unde nu existau74

• Aşa cum atestă proiectele de buget şi listele de cheltuieli, an 
de an erau investite mici sume de bani pentru mentinerea în stare bună a imobilelor şcolare existente prin 
efectuarea unor reparapi, curăţirea sălii de clasă şi văruirea pereţilor75 • 

Impresionează hotărârea cu care populatia s-a mobilizat, astfel încât în decurs de 20 de ani, şcoala 
hategană a cunoscut un ascendent spectaculos prin zidirea a zece edificii noi, în concordantă cu prevederile 
legii. Era un fapt fără precedent pentru această zonă aflată mereu în coada listei în ceea ce priveşte realizările 
pe tărâm şcolar. Astfel, comunitătile din CârneştF6 , Ciula Mare77

, Densuş78 , Fărcădinul de Sus79
, Lunea Cernei, 

Răchitova80 , Ştei8\ Subcetate, Toteşti82 şi Thştea83 au reuşit să construiască imobile şcolare noi, de cărămidă sau 
piatră, compuse din sala de curs, camera învătătorului, cămară şi culină, situatie constată şi de către inspectorul 

73 ANDJHD,fond cit., 2/1880 f. 74-75. 
74 Ibidem, 2/1880 f. 190-191; 1/1882 f. 27-28; 2/1882 f. 78-79; 1/1893 f. 17-20; 2/1898 f. 43-44, 45-46; 2/1900 f. 66-67, 112; 

1/1901 f. 62; 2/1902 f. 240; 2/1903 f. 204; 2/1904 f. 137-138; 2/1905 f. 35; 5/1908 f. 38. 
75 Ibidem, 2/1887 f. 43, 44; 2/1899 f. 208; 2/1902 f. 132, 135, 144, 145, 148, 161, 172, 178. 
76 Încă din anul 1880, cu ocazia reorganizării şcolii centrale din Păclişa, comuna Cârneşti a solicitat dreptul de a-şi organiza 

şcoală proprie. La cererea înaintată în 9 septembrie 1880, prin intermediul raportului vicarial cu nr. 363, Ordinariatul 
răspundea în 16 septembrie, condiţionând satisfacerea acestei revendicări de respectarea articolul 43 din Statutele şcolare 
diecezane, adoptate în anul1879, care specifica obligaţia unei comunităţi de a asigura un salar de 200 fl învăţătorului, pe 
lângă edificarea, în decurs de patru ani, a unui local de şcoală corespunzător. Aceleaşi condiţii erau impuse şi colectivităţii 
din Toteşti. Demersurile în această direcţie au avut de înfruntat şi atitudinea curatoratului care în anul1886 încă nu încheiase 
contractul, astfel că edificiul şcolii a fost gata abia în anul1888, cu cheltuiala comunei bisericeşti, contribuţia credincioşilor şi 
o donaţie de 100 fi. din partea împăratului. Documentul de înfiinţare a noii şcoli confesionale a fost semnat în 14 octombrie 
1880 dată de la care, se pare, că s-a şi separat, funcponând în casă închiriată până în anul şcolar 1884/1885 când s-a luat 
decizia suspendării temporare a cursurilor în vederea finalizării localului. Prelegerile şcolare nu se reluaseră nici în anul 
1886/1887, lucrările nefiind terminate.- vezi AND]HD,fond cit., 2/1880 f. 216-217; 2/1882 f. 127; 2/1883 f. 139; 2/1885 f. 88-
89; 2/1886 f. 111-112; 2/1887 f. 122, 134, 170, 195; 4/1899 f. 24; 1/0901 f. 162; 2/1902 f. 237; 2/1903 f. 204; 2/1904 f. 137-138; 
2/1905 f. 35; 1/01907 f. 57-58; 2/1907 f. 374-375; 2/1908 f. 221-222; 5/1908 f. 38; 2/1909 f. 20-21; 2/1913 f. 20-21. 

77 Ibidem, 1/1901 f. 145-146; 2/1901 f. 130. 
78 Înaintat în 5 decembrie 1897, protocolul şedinţei senatului şcolar din Densuş a primit aprobarea Ordinariatului cu condiţia ca 

sala de curs să aibă o lungime de cel puţin 5 metri şi o lăţime de 4 metri.- vezi- Ibidem, 2/1909 f. 62-63, 66-67 
79 Problema edificării unei şcoli noi în Fărcădin s-a ridicat încă din 1892 când vice-comitele de Hunedoara a fost solicitat să 

trimită planul propus pentru viitoarea şcoală, lucrare aproximată la 800 fi., acesta dând dovadă de lipsă de solicitudine. 
Dimpotrivă, în 10 noiembrie 1892, se adresa Ordinariatului cerând acordul ca pe locul unde se află vechea şcoală să se 
ridice o şcoală comunală, iar fondul şcolar să treacă de la comuna bisericească în posesia comunei bisericeşti. Sesizând 
tactica vice-comitelui, de intimidare, şi cunoscând prevederile legii, Consistoriul a refuzat, îndemnând curatoratul 
să suporte costul din surse proprii pentru a nu fi nevoiţi să mai ceară ajutor străin. Răspunzând acestor impulsuri, 
comuna s-a angajat ca, după terminarea bisericii, să înceapă lucrul la şcoală, împreună cu Fărcădinul Inferior, Găuricea 
şi Crăguiş, respingând ideea şcolii comunale. Banii necesari se vor aduna prin repartitie asupra credincioşilor şi din 
casa comunei bisericeşti. Deşi pe parcurs s-au ivit o serie de piedici - identificarea unui teren adecvat, dificultăţi în 
strângerea banilor din repartitie, insuficienţa mâinii de lucru, subscrierea celor din Fărcădinul Inferior şi Crăguiş la 
şcoala de stat şi refuzul de a mai contribui financiar la proiectul iniţial- acestea nu au stopat lucrările, iar în anul1900 
oamenii se puteau mândri cu şcoală nouă, corespunzătoare.- vezi- Ibidem, 2/1899 f. 134-135, 136-137, 140, 141-142, 
145, 148, 151-152, 153-154, 155-156, 160-161, 168-170, 172-173, 174-175, 176, 178-180, 184, 189, 190-191, 192-193, 
196-197, 197, 261-262, 263-264, 281-282; 2/1900 f. 61-62, 73; 3/1900 f. 117; 2/1901 f. 15; 2/1905 f. 20. 

80 Scundă şi întunecoasă, necorespunzătoare numărului de elevi, şcoala din Răchitova se afla, în anii 1894-1898, în 
pericol de a fi închisă. Pentru a evita substituirea şcolii confesionale cu şcoală de stat, în 1899, locuitorii s-au angajat să 
ridice local corespunzător.- vezi- Ibidem, 2/1894 f. 38; 2/1898 f. 119; 2/1899 f. 116; 5/1899 f. 19. 

81 Lucrul la noua şcoală trebuia să înceapă în 25 aprilie 1898 dar mai întâi era nevoie ca vechea şcoală să fie demolată. 
Este motivul pentru care, în 10 aprilie 1898, se cerea autorităţilor ecleziastice competente, concesie de a organiza, în 
mod exceptional, examenele de sfârşit de an şcolar în data de 19 aprilie. Lucrările la această şcoală au beneficiat şi de 
o donaţie a împăratului, în valoare de 100 fi., expediaţi de la Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice în data de 25 
noiembrie 1887. -vezi Ibidem, 2/1887 f. 85; 2/1889 f. 43-45; 2/1898 f. 11. 

82 Cumpărată cu suma de 1250 fi. în anul1880 de la un localnic, cu bani luaţi şi din fondul şcolar al vicariatului, zece ani 
mai târiu şcoala avea nevoie de unele reparaţii la acoperiş, încheiate în anul 1899. Din 1881 a devenit şcoală centrală 
pentru Păclişa şi Cârneşti, în urma demersurilor iniţiate de către comună în anul1880.- vezi Ibidem, 2/1880 f. 218-219, 
226-227, 234-235; 2/1881 f. 84, 103; 3/1891 f. 2-3; 3/1896 f. 78-79; 2/1899 f. 289; 2/1900 f. 94; Dieceza Lugojului ... , p. 463. 
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şcolar regesc cu ocazia vizitei84 din iunie 1899. Doar în Subcetate nu se reuşise ridicarea şi a locuintei destinată 
învăţătorului. Această situaţie a făcut ca, la începutul secolului al XIX-lea, doar într-o singură comunitate, 
Şerel85 , învăţătorul să mai fie nevoit a-şi exercita meseria în casă închiriată, de lemn. Realizate din resursele 
proprii ale comunelor bisericeşti, cu aportul nemijlocit al credincioşilor86 , noile localităţi şcolare au solicitat la 
maximum bugetul comunităţilor, necesitând sume cuprinse între 500 şi 4300 coroane87

• 

Insuficienţa fondurilor, neglijenta sau chiar nepăsarea preoţilor şi a oamenilor88
, precum şi lipsa dE 

cooperare a autorităţilor civile89 şi-au spus cuvântul, determinând mari întârzieri în finalizarea proiectelor, 
amânarea dotării şcolii cu toate rechizitele sau nerespectarea planului iniţial de construcţie care includea 
şi locuinţă pentru învăţător. Neglijarea angajamentelor iniţiale au convins comunele să solicite Episcopiei 
prelungirea termenului de predare a lucrării90 sau chiar întreruperea prelegerilor şcolare pentru ca în timpul 
lucrărilor să nu fie nevoiţi să plătească şi salariul învăţătorului91 • 

Chiar dacă ultimii ani ai secolului al XIX-lea nu au mai cunoscut deschiderea de şcoli de stat sau comunale 
în defavoarea celor confesionale, nu înseamnă că asemenea tentative nu au existat din partea autorităţilor 
civile. Starea deplorabilă a şcolilor elementare din Şerel, Tuştea şi Răchitova, găzduite în clădiri mici, scunde şi 
întunecoase, improprii procesului de învăţământ şi în totală contradicţie cu stipulaţiile legale, a făcut ca asupra 
acestora să se exercite presiuni în vederea închiderii. Astfel, cu ocazia inspecţiei desfăşurate în Şerel, în decembrie 
1898, inspectorul a informat ministerul de resort asupra condiţiilor mizere din şcoala locală, semnalând şi o serie 
de alte nereguli92 în ceea ce priveşte frecvenţa şi purtarea actelor oficiale. Răspunsul primit de la minister era 
favorabil acordării unui ajutor de stat, conform legii XXVI din 1893, ceea ce ar fi restrâns autonomia şcolii, creând 
premisele extinderii controlului statului. Pus în faţa acestei situaţii, Consistoriul93 a acţionat rapid, cerând vicarului 
să supravegheze îndeaproape mersul lucrurilor în sensul remedierii lipsurilor prin extinderea şi renovarea şcolii. 
Demersul hotărât al vicarului Nicolae Nestor a avut drept consecinţă obţinerea, din partea populaţiei, a unei 
declarapi94 cum că doresc să păstreze şcoala confesională românească, pe care o vor susţine, angajându-se să 
închirieze un local corespunzător până în momentul în care vor dispune de mijloace pentru construirea unui 
edificiu propriu95

, ceea ce vor face la începutul secolului al XX-lea. Într-o situaţie similară s-a aflat şcoala din 
Răchitova, chestiunea fiind rezolvată prin ridicarea uneia noi96

• Atitudinea răuvoitoare a juzilor locali a ameninţat 
existenţa şcolii din Tuştea97 care a reuşit să-ţi păstreze caracterul confesional. 

Astfel, apreciem evoluţia şcolii elementare confesionale din Ţara Haţegului ca fiind una pozitivă. În 
condiţiile unei legislatii ostile şi a unei economii rurale grevată de lipsuri materiale grave, şcoala românească a 
dat dovadă de o mare mobilitate şi de o sporită capacitate de adaptabilitate la nou, contribuind la prezervarea 
caracterului şi a specificului naţional. Cu mari eforturi şcoala haţegană a crescut gradual, într-o încercare de 
racordare la ritmul general de evoluţie a şcolii moderne. 

83 Şcoala din Thştea funcţiona în local propriu încă din anul1880 când comuna bisericească a cumpărat casa lui Abraharn 
Lorincz cu suma de 115 fi. Ulterior, edificiul a fost supus unor mici reparatii şi îmbunătăţiri. Anul 18(.1-i d dJu~ 
incheierea unui contract prin care comunitatea se angaja să ridice şcoală noua de cărămidă, cu banii pe care biserica 
locală ii avea la banca Haţegana şi prin repartitie pe credincioşi. Proiectul prevedea, de fapt, renovarea vechii şcoli şi 
lărgirea acesteia prin construirea unei săli noi de clasă.- vezi Ibidem, 2/1880 f. 116, 271; 2/1882 f. 9, 64; 2/1884 f. 85-86; 
2/1886 f. 41; 2/1894 f. 56, 85. 

84 Ibidem, 2/1899 f. 214-217. 
85 În 1896 preotul Beniamin Suciu a incercat să-şi convingă enoriaşii să cumpere casa închiriată de la Veres Pal pe seama 

şcolii dar fără succes. Starea clădirii a creat, în urma vizitei inspectorului şcolar regal din 1899, pericolul pierderii 
caracterului confesional al şcolii.- vezi Ibidem, 2/1880 f. 263-264; 4/1887 f. 32-35; 2/1896 f. 95; 2/1900 f. 43-44, 46-47. 

86 Ibidem, 2/1897 f. 57-58; 2/1898 f. 16-18, 40; 4/1899 f. 24. 
87 Dieceza Lugojului ... , pp. 430-431, 436, 439, 445, 451, 463. 
66 ANDJHD.jond cit., 2/1887 f. 81; 2/1898 f. 72-73; 2/1899 f. 155. 
89 Ibidem, 2/1898 f. 62. 
90 Ibidem, 2/1898 f. 72-73, 75. 
91 Ibidem, 2/1887 f. 172-174; 3/1888 f. 68; 6/1888 f. 28. 
92 Ibidem, 2/1899 f. 214; 2/1900 f. 39-40. 
93 Ibidem, 2/1900 f. 42. 
94 Ibidem, 2/1900 f. 43-44. 
95 Ibidem, 2/1900 f. 43-44, 46-47. 
96 Ibidem, 2/1894 f. 38, 119; 2/1899 f. 116-117; 5/1899 f. 19. 
97 Ibidem, 2/1880 f. 112-113; 2/1881 f. 14, 111; 2/1882 f. 9, 17, 64, 66, 106; 2/1884 f. 85-86; 2/1886 f. 41. 
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